



东胜气田完成
明年井位部署任务的85%

本报讯 近日,华北油气分公司勘探开发研究院完成东胜气田2023年第二批井位部署,目前共部署2023年井位64口,完成东胜气田2023年井位部署任务的85%。

该研究院围绕东胜气田稳产上产这一核心任务,成立井位部署攻坚小组,跟踪气藏评价成果、深化产能主控因素研究、强化地质-物探一体化研究,实现主力层位12期单砂体的精确刻画,按照“少井高产”要求,通过长水平段水平井提高单井产量,优选出目标区部署井位。

(李雪晴)

川西海相气田
彭州6平台气井全部完钻

本报讯 近日,西南油气田川西海相气田彭州6平台最后一口页岩气井彭州6-5D井顺利完钻。

该平台是川西气田高含硫超深水平井开发重点项目,也是集团公司“井工厂”样板工程示范平台。该区域地下压力建系多,井壁易垮塌。经公司西南测控成立定测录导工程地质一体化团队,采用元素录井、核磁共振录井、地质循环观察等措施,合理提出轨迹调整建议。他们通过判断小层,提前优化轨迹、提升定向效率,提高井斜与地层匹配性,成功解决彭州6-5D井三开水平段钻井难题,确保目的层长穿优质储层。

(田宏远 郭晓玲 王小刚)

河北石油保障
坝上蔬菜外运用油

本报讯 秋季是张家口坝上错季蔬菜收获的季节。河北石油紧抓蔬菜外运车辆用油需求旺盛时机,充分发挥张家口地区成品油供应主渠道作用,细化服务举措,保障蔬菜外运用油。自9月初以来,河北石油为坝上蔬菜外运车辆加注柴油4500余吨。

该公司与当地农业农村部门加强合作,采取优先、优质供油服务措施,对蔬菜、水果外运需求较集中的片区,加强油品资源储备,优先调配、补足库存,加强优质农用润滑油脂供应与应用指导。他们还在加油站开通24小时绿色加油通道,通过“油滴套餐”“一键加油”等营销政策,让客户享受实实在在的优惠。

(吴树彬 王莉莉)

中原油建中标
燕山石化变电站改造工程

本报讯 近日,石油工程建设公司中原油建成功中标燕山石化东风110千伏变电站输变电改造工程。这次中标是中原油建首次进入燕山石化市场,对该公司拓展变电站改造等新业务领域具有重要意义。

该工程主要包括调压变压器2台及其配套设施,拆除扩建电容器室,并进行电缆敷设,对工程承包专业资质有较高要求。中原油建组织相关人员开展现场勘查,针对该工程建设难点反复调整施工方案,及时调整投标思路和策略,最终凭借突出业绩、过硬资质成功中标。

(徐雯慧)



95. 如何将“三基”工作寓于日常生产经营运行?

答:一是将“三基”工作作为一项重要内容纳入安全、设备等专业检查,分层分类制定相对统一的检查标准,实行专业检查与岗位责任制检查一体化同步进行。二是对于安全、环保、质量等方面出现严重问题的单位,总部和企业两级专业管理部门要注重从“三基”管理的角度深刻分析原因,提出加强改进管理的对策措施。

96. 如何开展“三基”工作检查?

答:以基层单位为主体,结合业务性质,细化完善检查标准,改进常态化开展“三基”工作日常检查的方式方法,提升班组“日检”、基层单位“周检”的岗位责任制检查实际效果。对检查中发现的问题,属于制度层面的,要及时按专业向上报告,属于执行层面的,由基层单位及时采取措施进行整改,并进行考核通报。

奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 学习贯彻二十大精神

推行项目预算管控,优化新井投资、老井存量及措施增量,提高投入产出和运行效率,千方百计降本减费

中原油田26个挖潜项目超计划运行

董鑫 闫鲁曼

今年以来,中原油田以主题行动为抓手,锚定挖潜增效年度工作任务,广拓渠道增收创效,千方百计降本减费。前10个月,该油田年初确定的26个挖潜增效项目整体超计划节点运行,以主动靠前的经营创效势头保障全年目标任务完成。

“我们始终将低成本发展作为追求目标,坚持不靠油价靠作为,挖潜增效取得了突出成果,为实现更高质量的效益目标打下坚实基础。”该油田财务资产部经理张勇说。

该油田持续推进项目预算管控,以“效率、效益、效果”为评价标准,在新井投资、老井存量及措施增量优化上加大力度,向低效冗余业务“开刀”,提高投入产出和运行效率,促进资源向价值高地进一步聚集。

在外委转自营方面,分专业制定工作方案,配套价格双轨制和双向奖励激励政策,形成提能力、配设备、增自控的合力,目前已全面承接调驱、调剖、降压增注、地面泵维修等服务油气生产的重点业务,外委费用降幅达36%。持续推进集中招标,率先在上游板块实行生产服务

集中招标统一管理,减少重复性招标100余项,节约2500余万元。进一步优化非生产性支出,合理安排非生产性维修项目,推广实施网络视频会议和无纸化办公,非生产性支出同比降低15%。

中原油田持续推进战略型集约化财务管控体系建设,加大价值链与业务链融合力度。以文采留采油厂为试点单位,完善油田标准成本体系;以濮城采油厂为试点,开展电费成本动因分析,提出机采方式优化、新能源发电、能源信息化管理建议。“通过在油区现场采取针对性电

费优化措施,我们厂今年电费比上年下降了8个百分点。”濮城采油厂总会计师姚恩说。

稳步推进土地盘活工作。通过提前论证、科学优化土地方案,侧钻井、储气库建设等优化利用存量土地,大幅减少用地费用;创新建立土地资产创效池,搭建油田土地出租公开公示平台,实现土地租金收入增长。以东明县33口废弃油水井所在的133亩土地为试点,探索开展废弃土地复垦退出减负工作,预计可实现土地创效1300万元。

他们还把盘活土地资源与新能

源业务规划开发结合起来。“我们在完成存量土地利用规划方案的基础上,对约300亩低效、闲置土地进行了实地踏勘及规划,遴选出光伏项目建设用地,持续为油田绿色能源建设赋能。”该油田油地工作部经理李晓倩说。

与此同时,中原油田全方位收集市场信息,加大市场分析研判力度,提高油气产品效益。面对三季度硫黄价格大幅下跌的局面,油田加强与炼销公司产销衔接,最大限度提升整体销售效益。1月至10月,老区超额完成原油创效年度目标。



高效推进扬子石化炼油结构调整项目建设

十建公司承建了扬子石化炼油结构调整项目280万吨/年催化裂化、70万吨/年气体分馏等新建装置。他们强化项目组织建设,紧抓项目建设的质量和进度,抓实疫情防控和安全生产措施,截至11月11日已完成所承建工程量的47%。图为近日十建公司员工对气体分馏装置进行大型塔器设备模块化施工。 田元武 摄

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

胜利滨南采油厂规模化应用微生物防蜡技术

本报讯 截至11月9日,胜利油田滨南采油厂154口井采用微生物防蜡技术,已累计节省热洗390井次,节约各类防蜡化学药剂1800公斤以上,收到良好规模应用效果。

滨南采油厂的油井所产原油大都

含蜡,各管理区热洗周期较短,影响油田稳产上产。胜利油田石油工程技术研究院微生物所科研人员研发的微生物防蜡技术,利用细菌对蜡晶乳化分散作用,防止蜡晶在管壁析出沉积,达到清蜡防蜡目的,安全环保、成本低廉,能有效弥补其他防蜡技术的不足。该采油厂154口井实施微生物防蜡技术后,未发生结蜡导致的井卡故障,油井维护效果显著。据了解,该技术已在胜利油田各采油厂累计应用1800余井次,增油17万吨。

(任厚毅 徐登霆)

广西石油全力保障平陆运河项目用油

本报讯 11月8日,广西石油党员突击队为平陆运河青年枢纽土方项目配送柴油50吨。这是该公司第216次为该项目供油,累计供油超3000吨。

平陆运河项目是广西加快建设西部陆海新通道国际门户港的重点项目,于8月底开工建设。广西石油主动服务和保障平陆运河项目建设,累计供应

柴油量占项目用油总量60%以上。

他们专门成立平陆运河项目油品保供攻关部,采取区、地、片区三级联动模式,管理部门挂图作战,紧盯项目进展。

钦州石油成立攻关队,找准关键人,精准提供用油服务方案,为各标段项目建设提供“第一车油”。截至目前,广西石油已成功取得平陆运河项

目马道枢纽、青年枢纽土方开挖两个标段的供油权。他们建立一小时快速响应机制,迅速响应项目服务需求,做到信息、人员、行动、服务同步跟进。

同时,推出一对一保姆式贴心服务,利用APP主动对接提油计划,帮助客户解决用油问题。

(翟恒芳 姜贺元)

雅克拉采气厂累产天然气超160亿方

今年以来,日增气17万立方米,区块递减明显减缓

本报讯 全面开发17年来,西北油田雅克拉采气厂累计生产天然气突破160亿立方米,销售天然气148.86亿立方米。其中,向西气东输管网供气52.56亿立方米,向南疆供气96.3亿立方米,有力保障了相关地区能源供应,促进新疆经济社会发展。

雅克拉气田作为中国石化最大的整装凝析气田,是西气东输和气化南疆的核心气源地之一,地质构造复杂,开发中面临着反凝析、水侵和井筒积液等一系列世界性技术难题。

2005年全面投入开发以来,该厂技术人员综合应用凝析气流试验和开发动态资料,参考国内外同类气藏开采方式,持续开展技术攻关,获国家发明专利14项、科研成果54项,制定行业标准1项、企业标准7项,形成了以提

高凝析气藏采收率为核心的7大系列配套技术,反凝析控制和边水均衡推进控制两项核心技术达到国际领先水平,为气田高效开发提供了有力技术支撑。

目前,雅克拉气田下气层采出程度64.5%,整体采出程度53.9%,居国内同类型气田前列,成为同类型气田开发标杆。

雅克拉气田设计稳产10年,如今已实现稳产15年,目前气田水侵和井筒积液日趋严重,治理难度逐年增大。技术团队加强基础地质研究、气藏动态分析和建模数模一体化研究力度,多轮次进行全藏精细描述,迭代研究剩余油气富集规律,利用水体能量实现均衡开采、立体开发。

通过老井潜力排查,综合多方面资料分析,他们对一批长井进行测

试评价,先后在雅东1区块和古近系获得突破。今年以来,共部署投产新井7口,日增气17万立方米、日增油近400吨。他们还对主产层系实施流场调整,今年区块递减明显减缓,天然气自然递减率较年初预测降低13.3%。积极探索应用气举排液采气技术,近两年成功复产停躺井16口。

在日常管理中,他们将气井分为高产井、见水井、低压井、停喷井等四类,分类分级施策。针对不同井及同一口井的不同生产阶段,一井一策延长气井生命周期,实现凝析气藏高效开发。

目前,雅克拉气田共有生产井47口,累计产量超过1亿立方米的井23口,自喷期10年以上的“长寿井”18口,成为气田持续稳产的根基。

(连鑫龙)



今年以来,浙江石油积极开展油非互促,全省自动洗车量突破135万台次,环比增长35.8%,创历史新高。图为11月10日,温州石油顺风加油站易捷养车洗车现场。

钟艺 摄 傅奕佳 文

茂名石化产出优质茂金属聚α烯烃产品

本报讯 近日,茂名石化新生产的40吨茂金属聚α烯烃产品送客户使用。经测试,产品综合指标达同类进口产品水平。

该产品是一款高端合成润滑油基础油,在航空航天领域应用前景广阔,过去一直依赖进口。茂名石化组织科研攻关团队对该产品成套生产技术开展研发,经过7年的试验和数据

分析,于2021年底顺利建成我国首套完全自主知识产权的3000吨/年茂金属聚α烯烃装置,并一次开车成功。今年以来,他们持续改进该装置生产工艺,装置实现连续稳定运行,产品质量稳定提升。茂名石化生产的该产品具有优越的黏温性能、剪切稳定性及超低温性能,部分指标优于同类进口产品。

(杨峰)

石家庄炼化获评河北省节水标杆企业

本报讯 近日,河北省工业和信息化厅、水利厅公布2022年度节水型企业名单,石家庄炼化获评河北省12家节水标杆企业之一。

近年来,石家庄炼化积极践行绿色低碳发展理念,将节水工作作为一项重点工作,创新实施系统化、集成化水资源管理模式,定期组织节水专业讨论会

和专家诊断会,对标国内外先进企业节水减排现状,分析挖掘各生产环节节水减排潜力,持续强化节水管理,通过新技术、新设备从源头系统优化减排,推动工艺用水梯级利用和水资源分质使用,强化工艺生产过程管控,吨油取新鲜水量持续下降,位居集团公司中型企业前列。

(支玉铭)

大雨来临前抢收稻谷

代泽万 和奕

11月6日一大早,云南普洱石油澜沧允加油站站长昌小冬接到村民王有才的电话:“昌站长,我们的打谷机快没油了,今天正在田里抢收稻谷,你能给我们送点柴油过来吗?”“好的好的,我马上安排。”

天气预报说下午有大雨,眼看田间金灿灿的稻谷就要被大雨淋泡、造成损失,王有才心里急得很。昌小冬在电话那头感受到了王有才的焦虑。他立即召集站上

3名员工带着加满30升柴油的油桶,径直奔向田间地头。

他们先帮村民把农机加满油,接着挽起袖子,跳下田埂,加入到抢收稻谷的队伍中。割谷、打捆、打谷、装袋、搬运上车……田间的劳作热火朝天,大约4个小时后,王有才的稻谷全部抢收完毕。此时,黑云压顶,远处似乎开始下雨了。

“真是太好了,幸亏有你们的帮助,抢在大雨来临之前收完这些谷子。”王有才紧紧握住昌小冬的手,脸上露出了感激的笑容。

开好测井施工“过山车”

王鹏 田化林 郭万江

“该井井身轨迹呈波浪形变化,在227米井段内井斜从98度骤升至105.19度,而后又急降至98度,就像过山车一样。”近日,在技术交底会上,经纬公司中原测控非常规项目部ZYCJ101测井队队长田化林告诉队员。

自214直改平井是位于四川省自贡市的一口评价井,井况复杂,施工难度很大。“胆大心细,精益求精,开好‘过山车’。”田化林要求。

接到施工任务后,项目部和测井队共同讨论制定了测井施工方案。同时,他们提前3天与钻井队沟通,根据录井记录判断井况,并

在通井过程中模拟测井过程,掌握第一手参数资料,提前进行纸上模拟,落实泵送相关数据。

做好准备工作后,测井队开始施工。为确保放射源安装过程中的安全,他们采取“2+2”装卸源模式,即两人装源、两人做好替准准备,保证了装卸源顺利施工。

经过全队协同配合努力,他们仅用12小时,就完成自214直改平井施工,测井一次成功率100%,创造了同类型井施工时间最短纪录。

走近一线